

# 我市调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金覆盖范围扩大 资助标准提升

■记者 王守明

本报讯 3月14日,记者从市财政局召开的新闻发布会上获悉,根据省财政厅、省教育厅、省人力资源和社会保障厅通知,我市调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策。

增加高等教育阶段国家奖学金名额,提高奖助学金标准。增加国家奖学金名额、提高本专科生国家奖学金和国家励志奖学金奖励标准。从2024年起增加研究生、本专科生国家奖学金名额,我市每年具体名额由省

财政厅、省教育厅下达。从2024年起,将本专科生国家奖学金奖励标准由每生每年8000元提高到10000元,将本专科生国家励志奖学金奖励标准由每生每年5000元提高到6000元。提高本专科生国家助学金资助标准。从2024年秋季学期起,将本专科生(含预科生,不含退役士兵学生)国家助学金平均资助标准由每生每年3300元提高到3700元,实行分档资助,2024—2025学年分档标准由高校在每生每年2500—5000元范围内自主确定,可以分为2—3档,学校分

档时要统筹考虑,确保每档标准都有提高;2025年秋季学期起,分档标准统一调整为2500元、3500元、5000元,各高校可结合实际分为2—3档。全日制在校退役士兵学生全部享受本专科生国家助学金,资助标准由每生每年3300元提高到3700元。

提高高中阶段国家助学金资助标准,扩大中等职业学校国家助学金覆盖面。提高普通高中国家助学金资助标准。从2025年春季学期起,将普通高中国家助学金平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元,实行分档资助,分档标准为1200元、2200元、3500元,地方可结合实际分为2—3档。

实行分档资助,分档标准为1200元、2200元、3500元,地方可结合实际分为2—3档。扩大中等职业学校国家助学金覆盖面、提高资助标准。从2025年春季学期起,将中等职业学校(含技工院校)全日制学历教育正式学籍三年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生纳入国家助学金资助范围,平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元,实行分档资助,分档标准为1200元、2200元、3500元,地方可结合实际分为2—3档。

# 汪继宏调研烈山经济开发区发展情况

■记者 于晓

本报讯 3月17日上午,市委常委、常务副市长汪继宏前往烈山经济开发区,调研园区发展情况。

汪继宏先后来到年产60万吨再生铝合金循环再利用一期项目、高硼硅新材料产业园项目、艾特斯二期项目,详细了解项目设计规划、进度情况等。在随后召开的座谈会上,与会同志围绕园区招商引资工作、重点项目建设进展情况及年度工作计划作交流发言。

汪继宏指出,烈山经济开发区要充分发挥经济建设主战场作用,

拿出闯劲拼劲,提升工作质效,因地制宜培育发展新质生产力,不断提升产业集群竞争力,塑造发展新动能。要持续深化改革,坚持招商引资和服务“两手抓”,主动靠前服务,提升项目审批效率,增强资源要素集聚和配置能力,进一步盘活存量、扩大增量。要在平台发展上再聚焦,深化“管委会+公司”改革,发展壮大平台实力,激发内生动力。要统筹好发展和安全,落实好防范相关重点领域风险各项举措,压实安全生产责任,守好守牢安全底线,为加快淮北高质量发展提供有力保障。

# 全市代表工作座谈会召开

■通讯员 田文莉

本报讯 3月14日,全市代表工作座谈会召开。市人大常委会副主任张香娥主持会议并讲话。

会议学习了新修改的代表法,安排部署2025年代表工作重点任务。烈山区介绍村级民生实事项目人大代表票决制工作经验,各县(区)交流2025年重点工作安排和省人大常委会一号文件的贯彻落实情况。

会议强调,要认真学习十四届全国人大三次会议精神,深刻领会省人大常委会一号文件的核心要义,坚持干字当头、真抓实干、奋发

有为,确保全面完成代表工作年度目标任务。对照修改内容,推动新修改的代表法学习贯彻落实,健全完善代表工作服务保障体系,稳中求进推动代表工作高质量开展。紧密结合实际,科学谋划举措,抓好人大践行全过程人民民主实践站建设、民生实事项目人大代表票决制工作推广、街道居民(选民)代表会议制度探索等工作,积极探索全过程人民民主淮北实践。

市人大常委会代表工委负责同志,各县(区)人大常委会分管负责同志和代表工委、代表联络室负责同志参加会议。

# 市人大常委会领导调研中小学生心理健康工作情况

■通讯员 朱强

本报讯 3月14日上午,市人大常委会副主任金文率调研组,对全市中小学生心理健康工作情况开展调研。

金文一行先后来到市第三实验小学、梅苑学校、淮北一中,围绕当前中小学生心理健康状况、心理健康教育、心理问题预警防控、家校社协同共育等情况开展实地调研,组织问卷调查。并通过座谈会形式,听取工作汇报、意见建议。

金文指出,中小学生心理健康工作是群众关切、社会关注的重大课题。要完善中小学生心理健康关爱机制,广泛开展心理健康知识宣传,努力形成相互衔接、相互配套的制度体系。要加强心理健康师资培育,充实心理咨询队伍,科学设置心理健康教育课程及特色心理咨询活动。要创新工作方法,整合各方资源,形成工作合力,加强家校社协同共育,为中小学生健康成长营造更加良好的环境。

市人大常委会教科文卫工委、市教育局负责同志参加调研。

# 我市公平竞争智慧审查系统引入DeepSeek

进一步提高智慧审查工作质效

■记者 徐志勤  
通讯员 孙志明

本报讯 近日,市市场监管局在建成公平竞争智慧审查系统基础上,再次联手拓普大数据公司将DeepSeek嵌入智慧审查系统,深度开展公平竞争审查工作。

公平竞争智慧审查系统虽然改变了过去人工审查时间长、效率低、审查不全面、审查标准不统一等问题。

实现了实时监测、实时评估、实时预警、及时处置,但仍然存在人工智能化不足、问题分析不精准等问题。

据悉,此次将DeepSeek嵌入智慧审查系统,利用DeepSeek完善的训练框架、超大的智算集群、超强的算力资源和更好的语义理解能力等技术优势,开展公平竞争审查,对提高智慧审查质效,实现“1+1>2”工作成效将发挥显著作用。

# 市工信局开展人工智能大模型应用大讨论

■记者 邹晨光 通讯员 李方一

本报讯 为积极推动人工智能大模型在工业系统的探索应用,近日,市工信局组织干部职工开展人工智能大模型应用大讨论。

大家围绕DeepSeek等大模型的深度思考能力和工作结合度等积极发言,结合日常工作,分析其在数据分析、公文处理、政策决策、智能助手和企业智能等方面的应用成效。

大家认为,DeepSeek等国产大模型为中小企业数字化转型提供了低成本、高效率的技术路径,但需强化行业场景适配训练和标准体系建设。政府应加快构建“政府引导+企业主导”的协同机制,推动大模型与制造业深度融合。同时,要完善数据安全、算法监管等配套政策,防范数据幻觉和隐私泄露等风险。

# 市医保局以医保信息化助推经办服务再升级

■见习记者 傅天一  
通讯员 马思远 肖亚东

本报讯 参保人员只需在地图软件搜索“医保自助服务”,即可找到距离最近的医保自助服务网点,办理居民参保缴费、参保证明打印、异地就医备案、门诊慢特病病种申请等41项医保高频服务。记者日前从市医保局获悉,该局大力推进医保经办服务下沉,让群众就近获得医疗服务,在高德、腾讯、百度地图APP上完成全市82个医保自助服务点的地图定位工作,今年以来服务群众8112人次。

为进一步提升医保经办服务质效,强化数智赋能,市医保局以数据多跑路减少群众跑腿为目标,大力推进四个医保电子信息化项目建设,已惠及群众9778人次,涉及医疗费用799.44万元。

除了建立电子地图定位,医保服务一键即查,市医保局还积极推进电子处方流转,就医购药实时报销。依托国家电子处方流转信

息化平台,实现处方线上流转功能,患者在医院就诊后,通过医生开出的电子处方即可在定点“双通道”药店购买到所需的“双通道”药品,无需再在医院排队取药,并实现实时报销,看病就医更加便捷。截至目前,全市累计完成电子处方结算1062笔,结算金额727.31万元。

推广电子票据应用,异地就医线上结算。省内率先实现异地电子结算凭证医疗费用手工报销线上全流程结算,参保人通过手机端申请电子票据零星报销,医保部门审核并拨付,即可在线上完成医保报销。功能上线以来,累计报销481笔,涉及医疗费用69.69万元,统筹基金支付35.41万元。

首批开通医保钱包,个人账户跨省共济。全省首批上线医保钱包功能,参保人激活医保钱包后,通过医保钱包转账,即可实现个人账户资金跨省共济使用。今年以来,医保钱包累计消费123笔,个人账户支付金额2.44万元。

# 杜集区加强社区矫正“三类基地”建设 让管理有温度帮扶有力度

■记者 俞晓萌 通讯员 王光

本报讯 3月12日,杜集区司法局与淮北理工学院开展双向联系活动,杜集区2名社区矫正对象现身说法,深刻剖析自身犯罪原因,讲述自己接受社区矫正后的思想变化和感悟。

推动社区矫正教育帮扶有力度有温度。近年来,杜集区社区矫正管理局充分挖掘本地资源,加强社区矫正“三类基地”建设,不断提升社区矫正教育帮扶工作水平。截至目前,全区已建成社区矫正“三类基地”15个,

其中教育基地8个、就业基地2个、公益劳动基地5个,为全区社区矫正工作高质量发展提供坚实保障。

为规范社区矫正对象管理,2023年初,制定《社区矫正对象入矫教育手册》,编印《社区矫正法律法规汇编》,并发放给社区矫正对象。启动社区矫正“重拾真善美”活动,引导社区矫正对象积极争做好人好事,增强社区矫正对象的社会责任感,在全区掀起爱心回报社会的热潮。与淮北理工学院签约共建社区矫正教学实践基地,在实践教学、理论研讨等方

面开展合作。创新心理矫治工作方式,2024年以来,开展社区矫正对象心理矫治专题辅导讲座5次,600余名社区矫正对象参加讲座,“一对一”心理辅导20余次,在帮助社区矫正对象融入社会等方面发挥了积极作用。

此外,杜集区社区矫正管理局依托新阳光教育培训学校,为社区矫正对象开展技能培训;积极和人社部门合作,组织无业社区矫正对象参加就业招聘会,打通社区矫正对象回归社会的“最后一公里”。打造社区矫正

“公益活动+志愿服务”杜集品牌,2024年9月组建我市首家,以社区矫正对象和社会爱心人士为成员的志愿服务组织——“爱之光”志愿者服务队,累计开展志愿服务活动10余次,参与活动的社区矫正对象达100余人次。

下一步,杜集区社区矫正管理局将继续以“三类基地”建设为总抓手,深化与社工组织、企业单位协同联动,定期开展警示教育、就业培训、公益活动等实践活动,全面增强社区矫正对象法治意识和社会责任感,推动全区社区矫正工作高质量发展。